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Apare deodată cu „Dumineca" Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca" 

Enciclica în partea treia 
arată rădăcina răului so

cial şi remedierea lui. 
(Urmare.) 

Paralel cu aceasta evaluare economică 
detestabilă s'a transformat şi socialismul 
prăbuşindu-se o parte în comunism. 

Comunismul învaţă şi urmăreşte două 
puncte categoric şi limpede formulate, o 
luptă de clase din cele mai dârze şi des
fiinţarea proprietăţii particulare prin acte de 
ultima violentă. 

Nu este de lipsă să arătăm credincio
şilor noştri natura mârşavă şi nedreaptă a 
comunismului, însă nu se poate trece fără 
durere asupra indiferentei acelora, cari nu 
iau în seamă pericolul ce ameninţă şi 
l asă să se propovăduiască acele enormităţi, 
cari vor duce la peire întreaga societate de 
astăzi, trebuie condamnaţi şi aceia cari nu 
s e îngrijesc să împiedice ori să schimbe 
acele condiţii, cari asupresc sufletul popoa
relor pregătind calea revoluţiei şi ruina so? 
cietătii. 

Partidul care a păstrat numele de so
cialist, este mai moderat, interzice recursul 
la violentă şi îmblânzeşte lupta de clasă şi 
confiscarea proprietăţii particulare, prin ur
mare se pare că se apropie de adevărurile 
creştine. 

De fapt, dacă lupta de clase renunţă 
la violentă, se transformă într'o discuţie care 

caută dreptatea, desigur că aceasta nu este 
aceea pace socială pe care trebuie să o 
căutăm, dar poate să fie un punct de ole-
care. Aşa şi lupta în contra proprietăţii par
ticulare, încetul cu încetul renunţă de a 
ataca proprietatea mijloacelor de producţie, 
ci a tacă numai egemonia socială, pe care 
proprietatea şi-a însuşit-o fără nici un drept. 
Aşa socialismul moderat poate să ajungă la 
punctul principiilor creştine cari au tendinţa 
de a reforma societatea omenească. 

Astfel de dorinii şi pretenţii nu se îm
potrivesc de loc cu adevărurile catolice pre
cum nu sunt de loc pretenţii proprii numai 
socialismului. 

Mulji pun întrebarea, că oare „princi
piile" adevărului creştinesc nu pot să fie întru 
câtva slăbite ca să se acordeze socialismul 
moderat ? 

Credinţă deşartă I — spune enciclica. 
Dacă socialismul ar fi cu totul moderat şi 
corect, atât în privinţa proprietăţii particulare 
cât şi în lupta de clase, prin aceasta ar fi 
renunţat — pare — principiilor şi naturei sale 
contrare religiei creştine? In aceasta privinţă 
declară enciclica categoric că „socialismul, 
fie considerat ca doctrină sau ca fapt istoric, 
sau ca acţiune, dacă rămâne cu adevărat 
socialism, chiar dacă a admis adevărul şi 
dreptatea în cele două puncte, nici atunci 
nu se poate împăca cu dogmele bisericei 
catolice, fiindcă ideia lui despre societate 
este cu totul opusă adevărului creştinesc." 

Scopul pentru care omul se găseşte 
pe pământ este, ca trăind în societate şi 



sub o autoritate socială, pusă de Dumne
zeu, să cultive si să desvolte pe deplin toate 
facultăţile sale, spre lauda şi mărirea Crea
torului, iar socialismul presupune, că traiul 
în comun al omului nu are alt scop, decât 
fericirea pe acest pământ, şi deoarece o 
împărţire potrivită a muncii, asigură o pro
ducţie mai rodnică decât silinţa individului 
singuratic, socialismul pretinde socializarea 
activităţii economice, confiscând libertatea 
individului şi silindu-1 să părăsească pentru 
o producţie mai rentabilă bunurile superioare 
ale omului. Socialismul, crede că jertfirea 
dignitătii omeneşti prin socializarea lucrului 
ar fi îndeajuns recompenzată prin belşugul 
bunurilor produse pentru un trai mai con
fortabil pe pământ. 

Prin urmare societatea pe care socia
listul şi-o închipuie, de o parte nu poate să 
ia fiinţă fără o îngrădire excesivă a omului, 
de alta parte favorizează o ideie falşă des
pre libertate, pentrucă îi lipseşte adevărata 
autoritate socială. Cu toate că socialismul 
are şi unele părţi bune, pe cari nu le con
testă nimeni, este cu neputinţă ca cineva 
deodată să fie şi bun catolic şi socialist 
adevărat. 

La acelaş rezultat ajungem şi cu o 
formulă nouă a socialismului, care se com
place a se numi pe sine când „socialism 
cultural," când „prieten al copiilor," când 
„socialism educator." 

învăţătura acestei forme noui de socia
lism a fost tratată pe larg în enciclica „Di-
vinis illis Magistri," aci amintim numai pri
mejdia grozavă pe care o cuprinde în sine 
acest fel de socialism, fată de care nu se 
pune aceea rezistentă care ar trebui să se 
pună cu atât mai vârtos, căci „tatăl acestui 
socialism educator trebuie căutat în libera
lismul economic, iar moştenitorul lui este şi 
va fi bolşevizmul." 

Cu toate aeste, durere, însă sunt mulţi 
cari zic, că sunt catolici şi trec în rândurile 
socialismului şi cari ca să se desvinovă-
tască, zic că Biserica favorizează pe cei 
bogaţi şi că ar fi fost mai bine dacă bise
rica s'ar fi solidarizat cu socialiştii moderaţi. 

(Va urma.) 

Agru în Văleni. 
Una din organizaţiile cele mai active 

a fost şi cum se arată, este organizaţia din 
Văleni. Aci se lucrează, nu se aşteaptă nici 
î n d r u m ă r i l e comitetului central, — 
îndrumări, cari nici după 4 ani de muncă 
nu au dat directivă organizaţiilor noastre. 
Dealtcum aceasta întârziere motivează lenea 
multora, cărora le place a zice : pentruce 
şi cum să lucrăm noi, dacă nici comitetul 
central nu face nimic ? 

Cu putină osteneală şi cu însufleţire 
multă, se pot înfăptui lucruri mari. Ori, cine 
este în măsură de a judeca, că ce rod 
aduc adunările organizaţiei din Văleni? 

Marele Zidar prin conducătorii Agru-lui 
lucrează şi zidul nebiruit al credintii pe ne
simţite va deveni fortăreaţa vieţii noastre şi 
chezăşia unvii viitor mai bun. 

Cântecele şi recitările copiiilor şcolari 
oare nu lasă urme în sufletul părinţilor? 
Oare nu este bine, că credincioşii în z iua 
Duminecii sunt atraşi de pe drumuri, deta 
taifasurile lor neroditoare, în localul şcoalei, 
ca acolo să aibă distracţie onestă şi învă
ţături folositoare date de preotul lor şi de 
preşedintele organizaţiei ? 

Ştiu şi cred, că în adunarea din 7 Mai, 
caşi in celelalte — unde preşed. a dat îndrum
ări pentru stupărit, iar preotul a evidenţiat mo-
mentuozitatea anului sfânt (îndemnând cre
dincioşii, ca şi în casele lor să perpetueze 
memoria operei mântuirii noastre, făcân-
du-şi sau cumpărându-şi câte o cruciuliţă 
comemorativă) — credincioşii nu s'au plicti
sit, ba au şi câştigat mult, foarte mult. 

Mismar . 

Deprindere de virtute 
pentru membrii Agrului 
dela 21 Maiu până la 27 Maiu : 

Voiu spune în fiecare z i : Prea
curată Fecioară Mărie pune pază 
gurii mele! 




